

近年来,俄罗斯发生过多起暗杀政府要员和敏感人士的事件,比如俄罗斯国家杜马议员格罗夫列夫、自由俄罗斯党创始人谢尔盖·尤申科夫、前特工亚历山大·利特维年科等,都死于非命,但这类案件最终几乎都没能破案。

俄罗斯暗杀根源何在?



(3月6日,俄罗斯莫斯科,民众悼念遭枪杀的反对派领袖、前副总理涅姆佐夫。)

一年五名政客被暗杀

当地时间2月27日深夜,俄罗斯反对派领导人涅姆佐夫在一位乌克兰美女的陪伴下,漫步在莫斯科街头时突遭枪击,身中四弹殒命。涅姆佐夫丧命之地,离克里姆林宫仅150米,后者是俄罗斯安保最严密的地方之一。

涅姆佐夫的死因,成为外界关注的焦点。俄联邦侦查委员会、内务部和联邦安全局联合成立了专门小组,调查此案。3月7日,俄罗斯联邦安全局官员透露,2名涉嫌与涅姆佐夫遇害案有关的嫌疑人被拘留。

在俄罗斯,涅姆佐夫并不是第一个遭到谋杀的政客。实际上,俄罗斯近年来发生多起高级别政治人士遇害事件。2002年8月21日清晨,俄罗斯时任国家杜马议员格罗夫列夫牵着狗在住宅附近散步时,被人用手枪打死。据悉,杀手是从公路一侧乘汽车驶近开枪的,格罗夫列夫头部中了两弹,当场殒命。莫斯科市检察官说,这

起袭击完全符合买凶杀人的特征,从现场情况判断,凶手是一名职业杀手。迄今,凶手依然没有找到。在格罗夫列夫的葬礼上,俄罗斯民主团体的领导人们愤慨表示:“俄罗斯进入了政治暗杀时代!”

2002年,除了格罗夫列夫,俄罗斯还发生了多件政治谋杀事件。8月7日,斯摩棱斯克州第一副州长普罗霍洛克被暗杀,现场找到的弹壳显示,手枪是外国制造的。8月27日,新西伯利亚市41岁的市议员卡尔普宁在自己别墅外被暗杀,他身中4弹,其中一颗打穿了他的脑袋。10月18日,俄罗斯远东马加丹州州长茨韦特科夫在莫斯科一繁华街道上遭遇不明枪手袭击,当场身亡。10月30日晚,俄罗斯南部城市塔甘罗格市长谢尔盖·希洛遭枪杀身亡。

2003年4月,自由俄罗斯党创始人谢尔盖·尤申科夫在进入自己公寓楼时遇枪击身亡。俄罗斯内政部当时表示,尤申科夫是第53起针对国会议员的暗杀。2004年3月,四人因此事被判刑,其中包括自由俄罗斯党的另一名领导人,该党由此分裂并从俄罗斯政坛消失。

警察参与杀害女记者

近年来,随着媒体的发展,记者在俄罗斯开始成为暗杀目标。

2006年2月26日夜晚,曾经荣获俄罗斯“最佳电视记者”称号的“独立电视台”王牌记者伊利亚·兹明,在其莫斯科的公寓中被杀。当时舆论普遍认为,伊利亚遇害与其长年的曝光性报道有关,很可能是因其报道惹恼黑

社会而招来杀身之祸。

2006年10月7日,女记者安娜·波利特科夫斯卡娅乘坐电梯来到寓所的一楼。电梯门打开的刹那,一个陌生人出现,用脚挡住了电梯门,同时掏出手枪,扣动扳机,连开两枪,安娜倒在了电梯里。这成为俄罗斯近年来最为轰动的谋杀事件之一,人们纷纷在问:到底是谁谋杀了俄罗斯媒体的“良心”?

安娜是俄罗斯家喻户晓的名字,她生前为俄《新报》工作,多次冒着压力和危险深入车臣战争地区报道。她不仅抨击车臣叛军,也抨击俄罗斯政府军在车臣违反人权的行为。莫斯科剧院人质被车臣恐怖分子劫持期间,她曾作为政府和恐怖分子之间的调停者前去调停。

安娜遇刺之后,调查一直在进行。2014年,俄罗斯对凶手做出了判决:五名被定罪的人中,四人来自同一个车臣家庭:扣动扳机的鲁斯塔姆·马赫穆多夫被判处终身监禁,他的叔叔洛姆-阿利·盖图卡耶夫也被判处终身监禁。另外两个人,马赫穆多夫的两个兄弟,以及谋杀的中间人、前警员谢尔盖·哈德日库尔巴诺夫分别被判12到20年。然而,这些人极有可能只是一个更大的游戏之中的棋子。一个“不知名的人”付了他们15万美元,让他们去杀掉安娜。这个真正的幕后主使,时至今日仍未现身。

国际机构2012年发布报告显示,1992年至2012年间,俄罗斯共有54名记者被杀,在对记者而言最危险的国家中,名列第四。(据《新京报》)

世界政要的“暗杀门”

“刺杀”曾经在历史上盛行,甚至引爆过世界大战。战争理论家克劳塞维兹曾经说过,战争是政治通过另一种手段的继续,而对于国家,刺杀有时候又是政治的另一种延续。世界各国的不少政要都遭遇了“暗杀门”:

“1963年美国前总统肯尼迪在达拉斯为自己连任造势时,一声枪响肯尼迪中弹。”

1981年埃及前总统萨达特在埃及纪念10月战争胜利8周年的盛大阅兵仪式上,被三名参加阅兵的士兵手持武器向检阅台疯狂扫射中弹身亡。

1986年,瑞典前首相帕尔梅与妻子看完电影后在散步回家的路上遇刺,身中两枪,因失血过多身亡。

1991年,印度前总理拉吉夫·甘地被一名献花的妇女用炸弹炸死。

2007年,巴基斯坦前女总理贝布托结束了长达八年的流亡生活回到祖国,在一次竞选集会上遭遇刺杀,身中两枪当晚死亡。而古巴前领导人卡斯特罗迄今为止已经遭遇630多次暗杀,是这个世界上遭遇暗杀次数最多的人。”(据央广网)

轰动一时的利特维年科事件

2006年11月1日,43岁的亚历山大·利特维年科感到身体不适,来到医院后不治身亡。医生在利特维年科尿液中发现了放射性元素钋210,他体内这种昂贵的放射性物质数量巨大,价值达3000多万元欧元。

利特维年科是一名叛逃的俄罗斯特工。在被杀之前一个月,他刚取得英国国籍。在医院期间,利特维年科说自己入院前一天曾与两名前克格勃人员会面。英国由此将俄罗斯商人、前特工卢卡沃伊列为嫌疑人,但俄罗斯拒绝引渡此人。这一事件由此引发了英俄两国的外交风波,导致两国关系一度陷入僵局。

利特维年科原为克格勃负责反间谍工作的特工,苏联解体后加入俄罗斯联邦安全局。1998年,利特维年科称俄罗斯流亡寡头鲍里斯·别列佐夫斯基被俄罗斯联邦安全局列入暗杀名单。随后,利特维年科利用伪造护照逃出俄罗斯,于2000年逃往英国申请政治避难。

利特维年科的政治避难申请得到了批准,并得到别列佐夫斯基的经济支持。从2004年起,利特维年科开始为英国情报机构军情六处从事反有组织犯罪顾问工作。利特维年科中毒身亡迄今已近十年,但依旧没有结论。(据《新京报》)

俄多名政要遭暗杀 反对派无力撼动普京政权

现在,暗杀在许多国家大多销声匿迹,但在俄罗斯暗杀却成为历史久远的传统,仅2002年,俄罗斯就发生了5起暗杀事件。被暗杀的人员包括,斯摩棱斯克州第一副州长、远东马格丹州州长、南部城市塔甘罗格市长等等。此外,在2002到2003年,俄罗斯自由党两任主席都遭到暗杀。

为什么俄罗斯近年来会有多名政要遭遇暗杀呢?并且尽管进行了彻查,但最后却大多成了“无头公案”,不了了之了呢?中国社科院俄罗斯问题专家孙壮志认为:

孙壮志:这个地方发生的一些事情,我觉得可能还是跟整个大的政治环境、或者政治气候、或者90年代当时形成的非常不好的政治竞争的氛围都有关系。因为当时90年代中央政权影响力比较弱,所以很多的地方都是等于通过选举来,就等于不是中央任命,通过选举来取得地方的行政长官的职位。所以很多的人是借助地方的财

团,甚至是黑恶势力来达到自己竞选成功的目的。所以,当时应该说是比较混乱的。地方的行政长官本身背景也比较复杂,他并不是单纯的一个从公务员队伍从政走到这个位置,他往往是有其他的一些身份。在成为州长或者行政长官之前,他可能有其他的一些背景,或者是某个公司的负责人,或者是代表某个财团,或者某个利益集团。背景复杂,所以上来以后一方面就是可能会更多的维护自己集团的利益,会伤害到其他的一些集团,另外就是整个竞选的方式或者成为州长采取的一些手段,也不会太光彩,所以这也是普京上来以后,这些年一直在致力于中央对地方的控制。另外,尽可能使地方的选举和中央的任命结合起来,所以使能够使政令能够畅通,也能够使地方的政治生活能够正常一些。

3月1号,数万名的俄罗斯民众在莫斯科市中心游行,悼念遭遇枪杀的涅姆佐夫,游行人群中有老有少,许多

人举着他的肖像。那么,涅姆佐夫案会给俄罗斯局势带来较大的影响吗?

孙壮志:我觉得不会有特别大的一个触动吧,因为我觉得现在无论从普京本人的掌控局面的能力,包括他个人的威信,也包括俄罗斯目前整个的这个政治生态,老百姓的这种情绪都是相对比较平和的,所以不会采取特别这种,比如说使普京的威信得到一个很大的冲击,包括使国家这种政治的稳定受到一个很大的影响,我觉得这个不会产生这样一个后果。现在更多的可能是还是对普京个人的形象或者俄罗斯政府的形象那么会造成一定的损害。因为毕竟这个人是反普京的人士,大家会和普京更多的联系在一起,这样的话,我觉得从另外一个方面也可以促使俄罗斯政府会采取一些措施,尽快让这个案件能够真相大白,也可以还普京一个清白,也可以使围绕事件的一些炒作不能继续下去。

(据央广网)